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Beköszöntő . . . 
Régi vágyak teljesülnek be, — régi álmok 

válnak valóra, amidőn most, útnak indul a 

„FOTO" első lapszáma. 

Nem valami új gondolatért, nem valami új 

eszméért kiván harcolni a „FOTO". Nem vetély-

társnak, vetélkedő ellenfélnek áll oda laptársai 

mellé. Nem szemb e áll velük, de mellé jü k. 

Hogy elmondja ami mondanivalója van és ezzel 

részéről is elősegítse a magyar amatőrfény-

képezés érdekeit. 

Előrevinni kívánja a magyar amatőrfény-

képezés ügyét. Annak a magyar amatőrfény-

képezésnek az ügyét, amely ma jóllehet csak 

egy-két évtizedes múltra tekinthet vissza, mégis 

már tényezőnek számít a világviszonylatban is. 

Sikereivel nemcsak itthon, de a külföldön szin-

tén, — már nevet, tekintélyt, elismerést vívott 

ki m,agának. 

Előrevinni kívánja a magyar amatőrfény-

képezök érdekeit is, — akik dacára a mai súlyos 

gazdasági viszonyoknak, lelkesedéstől áthatva 

hódolnak a fotografálásnak, r— nemcsak mint 

sportnak, vagy élvezetes szórakozásnak, de mint 

az egyik legjelentősebb kulturtényezőnek. 

A „FOTO" nem kívánja magát lekötni sem-

mi fotografikus irányzatnak, •— még kevésbbe 

semmi, — esetleg csak ideig-óráig tartó —, 

divatnak. 

Álláspontja az, hogy ami „szép": az örök. 

Legyen a régi, vagy új iskola alkotása. Hiszen 

a Cinquecento nagy festőinek vagy u klasszikus 

építészeti alkotásoknak a remekmüvei nem vesz-

tették el az értéküket vagy a hatásukat, >— és 

következésképen a jelentőségüket, — a mai 

modern mestermunkák mellett. Másfelől az 

utóbbiak fontosságát annál kevésbbé lehet, vagy 

szabad kicsinyelni, mert a haladás, — a dolog 

természeténél fogva, — csak új és új alkotások, 

új és új próbálkozások által tökéletesedhetik. 

Ebben van éppen az új irányzatnak a hivatott-

sága. 

A modernség a fotografálásban, — jelent-

kezzék ez akár a felvétel megkomponálásában, 

akár a kompozíció kidolgozásában, — egyaránt 

elősegíti a tökéletesedést. 

Ennek a tökéletesedésnek az előrevitélét 

kívánja szolgálni a „FOTO". 

A fotografálás népszerűsítésére ma már 

nincs ¡szükség. De arra, — igenis, — szükség 

van, hogy a már népszerűsített fotografálás 

tervszerű legyen, öntudatos, színvonalas. 

Elméleti és gyakorlati jelentőségű tanul-

mányok és fejtegetések közlése, •— apró fogá-

sok ismertetése> — útbaigazítások nyújtása, — 

a fotó-irodalom állandó szemmeltar ása, — 

amatőrfotografus szempontból jelentős bel- és 

külföldi események figyelése, •— ia fotó-ízlés fej-

lesztése, — egyszóval: a fotó-Iátókőr szélesbbí-

tése: csupa olyan tényező, amire minden ama-

tőr-fényképezőnek szüksége van. Nemcsak a 

kezdőknek és a haladottaknak, de a már be-

érkezetteknek is. 

Az előbbieknek azért, hogy ismereteiket, 

tudásukat bővíthessék, gyarapíthassák, hogy új 

és új benyomásokat nyerve ambícióik, törekvé-

seik fejlődhessenek, — az utóbbiaknak, hogy lé-

pést tudjanak tartani a fotó-izlés és a fotó-

technikának állandó hétmérföldcsizmás léteivel. 

Ezeknek a kívánalmaknak óhajt eleget 

tenni a „FOTO". 

És midőn a lapot ezennel reményteljes biza-

kodássál indítjuk útjára, meg vagyunk győződ-

ve, hogy az összes amatőr-fényképezők ugyan-

azzal a meggyőződéssel állanak a zászlója alá, 

mint amilyen lelkesedéssel mi azt kibontjuk és 

meglobogtatjuk. 

Harmatzy-Simon Lóránt, 
nyug. min. tanácsos, 

a Photo-Club elnöke. 
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Néprajzi fényképezésről 
A mindennapi életben, sajnos, nagyon sokszor 

előfordul, hogy egyesek máról-holnapra elvesztik 

vagyonukat. H a a szegény kárvallottaknak valamije 

megmaradt, úgy arra sokkal jobban vigyáz, mint 

azelőtt az egész gazdagságára.. így vagyunk mi is. 

Hazánkat szétdarabolták. Elveszett Kalotaszeg, az 

egész Székelyföld, csodálatos népével, művészetével, 

szilaj csürdöngölő táncaival. A z északi szomszéd-

jaik sokszor állítják be tiszta magyar vidékek vise-

letét képeiken csehszlováknak. Ná lunk az össze-

omlás után nagymértékben megindult a tudósok-

nál a néprajzi gyűjtés, a népviselet megbecsülése és 

élénk érdeklődés a népszokások iránt a nagyközön-

ségnél. Remekbe szökkent a magyar népművészetet 

istápoló „gyöngyösbokréta fája". Pauliny Béla szé-

pért rajongó lélekkel, önzetlenül egymásután szer 

vezi meg a bokréta csoportokat és Szent István 

napján előadásaik az ünnep egyik legjobban körül 

rajongott eseménye. Megmaradt kincsünk, népünk 

művészete, sejtelmekkel telt lelke, kemény munká-

ban küzdő élete. Hányan állnak körül egy-egy 

népművelési napot fényképezőgéppel, hányszor csat-

tan el a zár, készül a felvétel és mégis, használható 

kép, mely akár művészi, aikár néprajzi szempont-

ból megfelelne, édeskevés akad. Néhány tanáccsal 

szolgálhatnék, mint aki eljegyezte magát egyszer 

smindekorra a magyar nép fényképezésével és egy-

két eredményt fel is mutattam, külföldön, itthon is. 

Tanulmányozzuk át először — ezt minden 

nagyképűség nélkül mondom — arról a vidékről 

szóló munkákat, turistakalauzokat, ahová kirándul 

ni akarunk. Sok érdekes adatot találunk benne, 

melyet felhasználhatunk. Népszokásokat, amit az 

amúgy is nehezen melegedő paraszt ember nem 

mond meg, mert szégyeli és mégis, mikor eljön a 

napja a , Szent István tüzének", vagy a „Farsang 

temetésének", valami belső ösztöntől hajtva ott van 

házanépével és végzi úgy mint ősei tették. Minden 

falu más napon tartja meg temploma védszentjének 

búcsúját. Egy Szent István Társulat által kiadott 

kalendárium a mindig rendesen körmenettel egybe-

kapcsolt vallási ünnepélyek pontos dátumát közli. 

A nagyvásárokról szóló kimutatás minden magyar 

naptárban benne van. Különösen a Mohács-környéki 

nagyvásárok érdekesek. Csak úgy nyüzsög a sah 

sokácleány, az egész hozományát a nyakában hordja 

ezüst és arany pénzekben. Még a messzi vidékekről 

is eljönnek falvak. Ormánság, Sz ikmár ad itt talál-

kozót az elsősorban kereskedelmi, de tulajdonképen 

néprajzi aktuson. Igyekezzünk a valóságnak meg-

felelően valami mindennapi megszokott pózban be-

állítani modeljeinket. A z asszisztáló nagyközönsé-

get jobb mindjárt a kezdet-kezdetén elkergetni. Na-

gyon szép elv az: nem szabad beállítanunk a mó-

déit. Vakon hittem néhány évig ennek a télelnek, 

nem is volt íendes képem. Igen, minden valamire 

való fényképészünk beállítja modeljeit; az illető és a 

model készségétől függ, hogy az életet fogja hir 

detni a kész kép, vagy rögtön megérzik a valószí-

nűtlenség róla. A beállítottságnak a természetesség 

rovására történt hibája rögtön észrevehető. Ezért 

figyeljük meg életüket, onnan lessük el a fényképe-

zésre alkalmas momentumot és ha kell, játszassuk 

azt le többször, így merevségük eltűnik. Vigyázzunk, 

hogy olyan jeleneteket, amik a szobákba valók, so-

hase vigyünk ki plainerben. Magyar leány az ud-

varon nem használ tükröt, a szomszédok azonnal el-

pletykálnák hiúságát. Fonni a fonóban szoktak és 

nem napsugaras nyáron, hanem sötét téli estéken. 

Bármennyire szépek a zöld fák között fonó me-

nyecskék, durva hamisítás, ami csak mosolyt kelt 

a kicsit szakember előtt is. Van a nép életének elég 

szabadban lejátszódó epizódja. Szántás, kapálás, 

aratás, vetés, egyszóval kora tavasztól késő őszig 

hétköznapokon kint találjuk őket a szabad termé-

szet ölében. Ügyelnünk kell arra,ünnepi ruhában ne 

végeztessünk modeljeinkkel köznapi munkát. Lát-

tam már menyasszonyt teljes díszben vizet hozni 

a kútról. Nehezen hiszem, hogy volna olyan kő-

szívű vőlegény, aki ezt megkövetelné. Fentiekből 

világos, az élethez kell ragaszkodnunk, a magyar 

paraszt nehéz életéhez. Mennyi szépség van egy 

kaszáló alakban. Mozdulatai nem elhamarkodottak, 

méltóságos ütemmel kezeli szerszámját. Vagy az 

eke mellett görnyedő legény szinte hajlott tartásá-

val könyörög az Egek Urához, áldja meg munkáját 

Ad jon bő aratást. Cséplés, behordás ezernyi téma, 

mindig lehet benne újat alkotni. Nem elnyűtt, mert 

ezernyi szemszögből lehet fölvenni. A nehéz hét-

köznap mellett jön az ünnep, vasárnap. A délelőttöt 

lefoglalja a készülődés a miséhez. Felveszik a 

sok színes szoknyát, aztán jön az Isten tisztelet 

Mikorra kikerülnek a nap magasan fennjár, az 

árnyékok rövidek, a világítás kőkemény. A z 

igazi fényképezés szaka a délután. A korán megtar-

tott litániákra még felvonulnak szépeink teljes pom-

pában úgy, hogy most néhány kedves arc kiválasztá-

sa után indulhat a munka. Men jünk velük valami 

szép udvarra. Ott el lehet rendezni akármit. Érde-

kes levél olvasását, táncot, játékot. Hiszen különösen 

Borsodban, életük főként künn a szabadban folyik 

le. A matyó ember, hogy háza előtt esős időben is 

k ünn tudjon üldögélni csendes pipaszó mellett, üs-

tököt épit az eresz aljából és ctt védetten beszél-

geti meg szomszédjával a napi érdekességeket A 

matyó kézimunkákat is sokszor a ház előtt varrják, 

vidám tereferélés közben. Legnehezebb lakodalmat 

fényképezni, mert a lakodalmak megtartására az az 

egész országban elfogadott szabály „akkor lako-

dalmazunk, ha az idei bor kiforrt". A borok pedig 

csak ősszel érnek és késő novemberben alig van 

annyi napfény, hogy egy ilyen mozgalmas eseményt 

lemezre kaphassunk. Ebben a „gyöngyös bokréta" 

siet segítségünkre, amikor szabványos és minden 

hamisítás nélkül augusztusban is bemutat lakodal-

makat. Természetes, ha valaki ezt a Tisza Kál-

mán tér fáival kombinálva veszi fel, nem ér el a 

képpel semmit. Néhány egyéb tétel. Lehetőleg 

ne jutalmazzuk modeljeinket pénzzel. Elrontjuk ve-

le a népet. Egyes vidékeken a látogató külföldieket 

már szabad zsákmánynak tekintik. Mindent csak 

pénzért hajlandók cselekedni. Evvel pedig csorbát 

szenved a régi hagyományos vendégfogadás. Leg-
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szebb jutalom az elkészült kép elküldése. Ezt azon 

ban feltétlen tegyük is meg. Ha valamelyik túl 

buzgó anya nem éppen legszebb gyermekét le akarja 

vétetni, tegyük meg, ez hihetetlen emeli a népsze-

rűséget és mindenki szívesen áll a lencsénk elé. 

Egyes faluk ügyesbajos pesti ügyeit is elintézem. 

Azóta már túlsók a modelom, egész processzió ki-

sér végig. A falusiak nem igényelnek feltétlen mű-

vész munkát. Fő, hogy a kép kemény legyen, sze-

rintük úgy szép, ha minden látszik rajta. Rossz 

másolatainkat ne dobjuk a szemét kosárba. Egyes 

faluk izlése kifinomodott, Bujákon már vannak ha-

tározott képkritikusok, meglátszik, hogy Glatz Osz-

kár a magyar folklor festészet legkiválóbb reprezen-

tása 30 éve festeget a faluban. 

Igen is fényképezzük népünket. A megmaradt 

kincseinkből legértékesebb a néprajzunk. Ezernyi 

idegent vonz ide, használjuk ki a magyar szépsége-

ket, necsak idegenforgalmi pályázatokon, hanem 

külföldi kiállításokon is. Minden néprajzi képünk 

áldásos propaganda, mely vér nélkül viszi eBbbre 

a magyar igazságot. 

Dózsa Dezső 

Fényképezőgéppel 
a hegyek között 

Annak, aki figyelmesen végignézte az utóbbi 

idők fényképkiállításait, bizonyára feltűnt, hogy 

aránylag milyen kevés a tájkép. Ez a műfaj, amint 

látom, lassanként teljesen háttérbe szorul, a zsáner, 

portré, sőt még talán a csendélet mellett is. Váj jon 

mi lehet ennek az oka? — A ma embere elvesztette 

volna érzékét a természet szépségei iránt — Nem 

tudná már lenyűgözni az erdő, hegyek és vizek 

örökké változó csodája! — Ez nem lehet; ez ellen 

szól többek között, a turistaság óriásmérvű ujabb 

fejlődése. A táj fotografálás visszafejlődésének okát 

tehát máshol kell keresni! 

Mivel engem a dolog úgyis mint fényképezőt 

úgy is, mint túristát közelebbről érint, utánajártam 

és a jelenség okát két tényezőben állapítom meg: A z 

egyik ok a divat, a másik pedig a tudatos elriasztás. 

Ez — ugye — nagyon furcsán hangzik, de mindjárt 

érthetővé válik, ha megindokolom. — Vegyük elő-

ször a divatot. — Ismert tömegpszichológiai jelenség 

az, hogy az emberek szeretnek utánozni. 

Miu tán az utóbbi időkben egy pár hangadó 

beérkezett fotográfus a zsáner és a népviselet fény-

képezésére specializálta magát, — az amatőrök is 

erre vetették magukat. A z önállóság hiánya, mely a 

tömegeket jellemzi, odáig jutatta a dolgokat, hogy 

a végén már csak a maniert, a formát utánozták bel-

ső tartalom nélkül. Má r pedig belső tartalom, eti-

kai, vagy esztétikai tartalom nélkül nem lehet mű-

vészi dolgot alkotni! Am íg azonban a tömeg erre rá 

nem ébred, vagy erre a komoly kritika rá nem éb-

reszti, az ilymódon pusztán divattá vált népviseleti 

fotografálás, melyet ha rosszul csinálnak, többet árt 

mint használ az originális szépségében világhírű nép 

viseletünknek — az unalomig fogja megtölteni a 

kiállítási termeket. — Szerencsére azonban a diva-

toknak van egy főtulajdonságuk: és pedig az, 

hogy előbb-utóbb elmúlnak! 

A másik oka a tájfényképezés visszafejlődésé-

nek az, amit tudatos elriasztásnak neveztem. Ez a 

furcsaság úgy keltkezett, hogy a fotográfia mintegy 

öt esztendő óta mindhangosabban hirdeti, hogy el-

szakadt a festészettől. Nem vadászik többé annak 

hatásaira, nem óhajtja eszközeit igénybe venni. A z 

ultramodern fotográfusok szerint a tájfényképezés 

kimondottan festői téma; tehát elvetendő. — Nos 

itt van a tévedések fészke! A z ilyen kevéssé meg-

fontolt és még rosszabbul megfogalmazott szóla-

moknak az lett az eredménye, hogy alaposan elri-

asztották a kevésbé önálló, vagy kezdő amatőrt 

attól, hogy témáit a természet szépségeiben keresse 

és mintegy belehajszolták a népviseletfényképezők 

unalmas táborába. Legyen szabad itt kiásnom az 

igazságot! — Amennyire igaz az, hogy a fényképe-

zésnek, mint önálló művészetnek más a formanyel-

ve, mások a kifejező eszközei, mint a festészetnek 

annyira abszurd az, hogy azért akarják eltiltani a 

természet ábrázolásától, mert a tájfestészet is onnan 

veszi témáit. A természethez való visszatérés nem-

csak elvitázhatalan joga minden művészetnek, ha-

nem, nélkülözhetetlen örökös szükségessége is, mely 

nélkül előbb-utóbb vérszegénységbe és dekadenci-

ába fullad. 

Természetesen a fényképezés járja a maga út-

ját; hiszen megvannak az önálló kifejezőeszközei. 

Hangsúlyozom azoknak, akik még nem vették 

észre, de azoknak is, akik nem akarták észrevenni 

hogy van kimondottan fototájkép is. A természet-

ben épen úgy kereshetjük a fények és árnyékok 

változatát és skáláját, nem csak a színekét. Példá-

ul azok a gyönyörű, havas hegycsúcsok odafönt a 

gleccserek mentén: a jégvilág káprázatos ragyogása 

és groteszk árnyjátéka. Vagy egy szélvésztől csavar-

gatott fasor, egy ellenfényben ragyogó hullámve-

rés. Ez a pillanat nagyszerűségénél fogva par 

excellence fototéma, melyhez, nemcsak ecset, hanem 

a villámgyors pillanatzár szükséges. 

Azonban beszéljünk tulajdonképeni tárgyunk-

ról, a tájfényképezés egyik speciális ágáról, a hegyi 

fényképezésről. Ezt kétféle amatőrtipus űzi. A z 

egyik fajta az, aki azért fényképez, mert a hegyek 

közé jár túrázni; a másik fajta az, aki azért megy 

a hegyek közé, mert fényképezni akar. A z egyik 

tehát fotografus-turista, a másik a túrázó fotográ-

fus. A kettő között óriási különbség van! Mindjárt 

meglátszik a hazahozott képeken, hogy szerzője 

melyik főcsoportba tartozik. — A túrista ember-

nek általában az a hibája, hogy a fáradságos út 

után egyszerre kibukkan egy kilátásban gazdag 

pontra, amely lenyűgöző szépségével, hogy úgy 

mondjam „mellbevágja" őket, előkapják a fényké-

pezőgépet és ott síante pede körülexponálják le-

hetőleg az egész horizont. A z előhívott kép aztán 

sokszor csak sovány csúcstömkeleg, topográfiái áb-

ra lesz. ö k ugyan gyakran azzal mentegetőznek, 

hogy „Mi, kérem, túristaszempontból fotografá-
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